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Magyar- és Erdélyomzág
Magyar tud ó « I á r a a s ■* * g. I- Az. anademia- 

„ak 1813<I. tartott XlVilik nagy gyűlésében kihirdetett 
nyelvtudományi julalointl.-1 őre f. lm 23ig, m nt 
határnapig , ö t pályamunka érkezeti kijvelkez.p jeligék 
mellett: I. Ilírkosz.oru nélkül meddő (elek e rövid elet. 2. 
Itt szent igazság ül a’ trónuson , llepkcnyt az esz , ka­
cajt nyer a’ bohóc/.. Vörösmarty. 3.()uisi„ lám lulii’iea 
ctminus expedila via non inlcr.lmn lulialiir. Selioller. I In
der Tiefe wohnt die Wahrheit. (». Mullo .......... nmslat
ai’H diecmli. üuintilian. II. \z ugyanakkor hirdetett 
philo soph iái jutalomtélelrc két pályamunka ér­
kézéit illy jeligékkel: I. Felix qui poluit remin eogno-
sccre eausas.8. A’gondviselés az emberi nemet se..... ..
Mzen függetlenné, sem épen rabszolgává nem teremtette. 
Tocuucvillc. Ili. Az. 1812. tartott\lIlii. nagy gyn es al­
tul kihirdetett természeti u d o m a n y i julalomle- 
lelre öt munka küldetett be illy jelmondatokkal : I \ da­
lokat kérünk alázatosan ! Nagy k. 2. C” est I bistoire na­
turelle de son pays , i|ii’..... hut le plus eliidier. Oiiinei il.
;t v természettudományok művelése áltál országunkba,,

más országot idéző,„lünk elő , s ,<ry tudományos fa­
ra",h,zásaink állal a’ kellő/,telelt emberiség,i boldog haza 
örüklélét fels. királyunk ápolgatasa^ alatt kivivamljiik. 
Ilugát. i. Velum mcuin non elcvahis. Iliffleilo est, fa- 
teor, sod ten,lit in ardua virtus! KI tails merit i gratia ma­
jor érit.—E’ munkák a’ I. társaság elihe terjesztetvén , 
„’ jeligés levelek bontatlanul az neademia , a’ moll. in. 
elnök és Se bed ins l.ajos II. pecsétéivel lepecsételve a le­
véltárnoknak adatlak állal őrzés végett.,, kéziratok vizs- 
gá la tára pedig bárom három illető osztály, rendes ag 
hizaloll meg. V száz. száz arany jutalmat, s notnluii el­
határozandó másod , harmad ’s lölih inellekjulalmat a f. 
évben tartandó XVId. nagygyűlés fogja oda Helm. I est , 
mart. 2«kán 18IV Dr.Kehedel F. lilokimk.
A niaiyar ,yiírl,»»r ’* » «■*<»«* mást HziileteU

*yiírRli»|»ll» tilrnnHii*.
Ili

Igen is; it' gyáralapító társaság legelső vá­
lasztmányi üléseiben mutatkoztak mar «Hy symplo- 
„,ák , mint közelebbiül ét iméin , mihezképest nem­
esük én láttam , (lett' választmánynak nem egy tag­
ja hasonlmil látta, hogy bizony igen is nagy bonyo­
dalomba vágtuk a'fejszét, 's hogy .............................. ..
elemekkel, mint a" mi Ilyenek biti mi válunk szerkeszt­
ve, bármilly iiilvös rz.élt annyi szövevény kozott erő,
lehetetlen volna. ....

Engem , mint az érintett társulni alelnöki’!, fő­
leg egy regens idea vezérlett, azt. i. bog) a h-'Z- 
vénycsek ne csak a' vállalatba fektetett pénzeiket ne 
veszítsék el, de minélelóbb minél több osztalékot is 
húzzanak.“ - Sok előtt ezen megjegyzésem fölös­
legnek sőt egészeit hasztalannak fog mutatkozni , 
mert maga magáiul látszik értetődni, hogy közkere­
seti társaságoknál nem lehet az illető egyesületi 
ügyvivőknek más vczércsziucjük, minta részvé­
nyesi pénzek biztosítása s minél dúsaid) gyümölcsöz- 
tetése. A' gyakorlati élet mezőjén ez azonban más­
kép mutatkozik, minthogy számtalan egyed nemcsak 
a’politikai pályán,de az élet minden helyzeteken,nem 
cselekszik mindig szoros meggyőződése szerint. de 
jobbra vagy balra tétováz, sokszor a nélkül hogy 
tudná, a' mint t. i. őt erre vagy amarra ragadja pa­
rancs vagy aura populáris, mellynek egyike olly 
zsarnok mini másika,csakhogy külön toriunkban. 
Egyébiránt egyesületeknél szereztem már némi ta­
pasztalást. Eleinte minden esnk lelkesedés , s leg­
főbb szempont a" közjó és a haza érdeke. Alig per­
gett le azonban hat hónap, vagy éppen egy eszten­
dő: 's “mit kapunk , mennyi a dividend t ez a kö­

zönséges jelszó. Bármilly mellékes ezé Íja legyen 
is ehezképest valainelly közkereseti társulatnak, 
mellyre szinte megengedem , hogy lobotokkal mód­
dal némi tekintet, azért ki az érintett vezéreszmét 
szembúi szalaszlja, vagy valami mellékes ezélnak 
áldozza fel, ha választmányi tag vagy éppen elnök, 
az bizony soha nem fogta fel tisztét, s helyesen ten­
né , ha másban szerepelne; mert gyümölcsléién vál­
lalni : rom, rom pedig az élet mezején ugyan mi Ily 
egyenes vagy mellékes czélt mozdít na elő, kérdem , 
ha nem azon intő,de sokszor olly késő és minden eset­
re szomoritó tanulságot: “kezdj újra, de vigyázz 
jobban!"’

A’ társaságnak , inelly engem egyik iigy vise­
lőjéül szabadon megválasztott - "s bizony nem kí­
vántam , de csak a’ kívánatnak engedtem egyenes 
hasznát inennyire lehet előmozdítói, volt e’ szerint 
legfőbb ezélom , legkomolyabb szán,lököm.

Millv nehéz azonban a’ lehető legjobb szándék 
és megfontolás mellett is társaságok utján . mellyek 
szerkezete rendszerint oils' költséges, nyereséget 
aratni: azt senki nem fogja tagadhatni, ki előtt az 
ebbeli közigazgatási kiadások isinéretosek, és ki 
egyálf aljában nem akarja kérdésbe vonni,hogy szer­
zés minden esetre sokkal nagyobb műtétel mint köl­
tés , melly utolsóban a’szó minden értelmében olly 
kitünöleg jeles nemegy Imni talentum.

‘Bar mire fogná is költeni pénzét azon társulat 
ehezképest . melly gyenge de becsületes s állaimmal 
is parancsolt igy okoskod,tin a’ dologén! magam­
ban minden esetre bizonyos, hogy minél nagyobb 
töke gürdiilend össze, annál nagyobb gyiimölesözési 
hihetőséggel jár: \s pedig, mert a" gyenge tökét 
megemészti az egyesületi regie, mellyel, mint egyes , 
vállalkozóknál, elkerülni lehetetlen, és ez egyik ár­
nyék,,liláin: midőn ezen elmcHözlictlcn súlyt a’derék 
tőke könnyen bírja, ’s annál könnyebben , minél de­
reka lib. Tehát időlegesen és mindenek elölt esnk 
nagy töke !!!’

‘Nyolczvngy éppen már kilencz század óla ülünk 
itt , a' hol ülünk , "snéhány kis gyárt kivéve, bizony 
nem Igen dicsekből ütik gyárakkal vagy éppen gyári j 
élettel, söl meg kell vallanunk , még nem is igen I 
gondolkoztunk a’ dologéul, és úgy szólván csak teg­
nap esosszant kedvünk c' mi vedet len mezőt is megkí­
sérteni egy kissé. Néhány hónap előbb utóbb tehát 
nem súly. Sat cito si sat bene. Ha szalmaláng az e- 
gész.ugy sem főzünk vele jó levest, és jobb. marad­
jon el; ha ellenben eserfatöz, nincs vesztve semmi-, 
mert néhány hónap alatt el nem alszik az : s ekkép 
minden idő , minden erő, minden munka időlegesen 
az egy begyűjtendő, vagy jobban mondva: egybckol- 
diilanilii töke szaporítására fordítandó!'

Igy okoskodtam. 'S ez volt oka, miért nem n- 
k art a in én , valamint n'választmány többsége sem, 
elhamarkodni az igazgató megválasztatását I 'S n- 
gyanis , mert nálunk minden pártokra szakadt, el- 
annyira pedig, hogy legtöbb pártján Inl mit sem lát: 
'sekkép. mivel lehel len lett volna igazgatóul bárkit 
is v álasztani,ki homlokán nem viseli párt sziliét,vagy 
kire egy rész nem ken illy szilit : nemcsak hogy nem 
mozilitá . de egyenesen csökkenté vala az igazgató­
nak megválasztatása azon förzéll . a" vállalati töke 
öregbítését ,1.1. melly leglényegesb szempont.

Es ez volt azon legelső szírt, mellyen majd 
hajótörést szenveded a" hullámokra bocsátott kisded 
gyári csónak.

A- minoritás máskép magyarázln az alapszabá­
lyokul. És ez sokszor megtörténik's nem leltei elle­
ne kifogás. Hanem a' baji az szül le, hogy ezen mi­
noritás—mi fájdalom egy idő óta felette gyakran 
fordul elé — nem lói t minoritásban maradni és meg­
nyugodni , de e‘ helyett egyenesen az erőltetés me­
zejére vitte ügyét, úgy hogy csuk hajszálon füg­
gött, miszerint a' gyáralapító társaság I. e. felír. ‘Jan 
tartóttközgyűlésében nem mondatott ki a választ­
mányi többség -ezen aligsziilemlctt kis magyar mi- 
nisterium ellen — mivel meg nem választó az igaz­
gatót— az elveszített bizodalom votuma.

Minden előtt, kit a' dolog érdekel, ismeretes!,

ezen magában felette nevezetes gyűlésnek hullám­
zása, hogy sem azt most ismét elősorolnom szüksé­
ges volna, melly gyűlést én azért tartok annyira ne­
vezetesnek , mert kulcsul szolgálhat: mennyire kell 
nekünk heves vérű magyaroknak egyben másban 
még okulnunk , magunkkal szoros számot, és pezs- 
gőségiinknek zablát vetnünk , mielőtt megüllietési 
hihetőséggel rá vethetnék magunkat azon ‘minister- 
rcsponsabilitási’ kedvencz paripára,mellyel nemegy 
fellengős hazánkfia ügyügyködék minélelóbb leik an- 
tározni számunkra.

A’ gyűlés azonban, mint tudva van, legalább 
szemre elég simán végződött. Ámde azért szomorú­
sággal eltelve , én legalább ’s velem tán több más, 
mi nem villánk képesek magunk előtt eltitkolni,hogy 
bizony ezen intézet is , mielőtt csak jóformán elha­
gyó azon kikötőt, inellybtil indult, hovahamarább 
hajótörést fogna szenvedni: mert tökéletes szabad­
sággal választani és aztán Damocles kardját füg­
geszteni az illetők fejei fölé, ’s őket, mielőtt csak 
egy szerencsétlen peták gördült vala a’ pénzszek- 
r?'nyhe , jóvánemluigyás tüskéivel koronázni és en 
eas f|iie, a’ l’illwax-féle hősök által lepiszegtetni, 
ez. bizony olly olla pntriila, melly tűi, ha a" szakácsok 
előbb meg nem szöknek, nem igen fog meghízni, 
egyébként bármelly nagy lelkesedéssel alakult 
részvénytársaság is.

A’választmányi ülések ez idő óta gyérei,ben já­
rattak. Majd egyik majd másik színezet praevaleált. 
Én rendszerint egy, néha két óráig várakoztam. Ej 
he jé, és hasznos mulatság ! Ámde segélyért folya­
modó projectans és vállalkozó viszont elég volt. Min­
den ú jra tíz: úgy hogy az én fejem legalább mindig 
szédelgett.

Néha mikor elmentünk áz efféle ülésekből — ’s 
nem tudom ki mondta rólunk, de minden esetre nem 
i-oszul mondta, hogy egyenként, mikor nem nyom 
nem zsil,buszt galéria, ha ngy egyszerre egygyel 
szólnának velünk , igen okos , igen tractahilis em­
berek v olnánk — bizony egy sem volt azok közül, 
kik velem sinecrisáltak , ki egyenesen nem vallotta 
vala meg, hogy bizony nem lesz az egészbül sem­
mi. és kár minden perez-'s minden garasért, melly 
ezen , mint állilák “a" világra már halva jött” válla­
latra fnrdiltatnék.

Helyzetein, annyira felhalmozott foglali^ossá- 
gim s mindegyre gyengélkedőbb egészségem közt, 
nyomasztó kezdett lenni. Egy részről a’tett embe­
rének neveztek , ki jól meggondol mielőtt kezd, ’s 
öntözni könnyen meg nem ón, az egyesületek pályá­
ján pedig competensnek dicsért még ollyas is , kinek 
szemében minden tettem tövis; más részről ellenben 
félig meddig olly szerepet játszóm, mint pictus mas- 
enlus, kinek szava hatástalan, sőt kiben csak bízni 
sem lehet, minthogy inkább saját mint a' társulat 
használ hordja szivén ; miről majd később.

Illy eonslellaliok között, gondolám magamban, 
hol egy rész követel tőlem, a’ másik ellenben sza­
vamra nem hajt. sőt bennem mellékes czélt leszen 
fel, előre látható: mindenesetre csak gáncs és korliol- 
tatns lehet sorsom, 's a’ mi ennél sokkal több—mint­
hogy ez a’ közjóért csak el volna tűrhető — legki­
sebb jót sem eszközölhetek. Miszerint bizony tán 
jobb volna kilépni, sőt megszüntetve a'fcrdén indul­
tat “kezdeni újra" ; ezen utóisót pedig azért, mert 
nem a" jó időbeni visszavonulás, mikor idő és pénz 
még úgyszólván kézben van , önt fagyos vizet »'vál­
lalkozó szellemre, de ollyasininek idő és pénzfecsér- 
lési tikkasztó hajhászala öl meg minden vállalkozási 
kedvel, miből elvégre rom keletkezik. Valamint 
gyári tekintetben éppen nem az a'feladat, hogy vala­
mi szaporán álljon fel és szökjék szembe, mert az 
illyes csak gyermekeket elégíthet ki; hanem hogy 
az , mi feláll, éppen olly hamar ismét össze ne dűljön, 
de e" helyett virágzó álllapottal jutalmazza in eg az 
illetőt.

Illy féle aggodalmak-és gondolatoktól valók el­
telve, midőn egyik választ mányi ülésben Kossuth 
táblai,iró urnák gr. keglevieli Gábor o cxeellentiá- 
jálioz, mint a" társaság tisztelt elnökéhez intézett
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’s alább alatt látható levele olvastatott fel.
Nem mondhatom, uiilly kellemetlen, milly visz- 

szás benyomást gyakoroltak ezen sorok rám. A a- 
lóban még csak ez hiányzott a’ dolog tökéletes ösz- 
szekeverésére!

Nincs időm ’s nincs kedvem , legalább ez al­
kalommal e’ levél bonczolgatásába ereszkednem , 
kivált mi annak udvariatlan és sértő részét illeti; an­
nyit azonban a’ gyáralapító társaság 's egyáltaljá- 
ban minden társulatok tekintetében még is elmonda­
ni szükségesnek tartok, hogy olly zavart felfogás­
sal , mint ezen levél tanúsít, ha az általjános, ’s nem 
szorítkozik egyes individuumok elmebeli körébe, 
teljességgel lehetetlen, mikép egyesület és társa­
ság igazi és nem mesterkélt, tartós és nem ephemer 
egészségre ’s virágzásra juthasson.

E’ levél Írója azon botránykozik meg legin­
kább , hogy mint ő mondja “kortcskcdéssel menta1 
választás!”

Már most,ha ez a’ statútumok ellen volna,vagy 
legalább erre lehetne azokat magyarázni, csürni- 
csavarni, hiszen akkor nem mondanék semmit, mert 
egyesületeknél, kiváltszámosb tagúul állóknál, c- 
gyedül az alapszabályok képezik azon határokat, 
mellyek közt a’ részvényeseknek mozogni lehet de 
kell is. Minden, mi ezen kivül van, aberratio, gyer­
mekes felfogás.

A’ lelépett választmányi tag, a’ felhozott igen 
különös levél becses írója, azonban nemcsak nem 
veszi az általa korholt események jogszerűségét 
kérdésbe, de egyenesen megvallván, hogy a’mi tör­
tént, teljes joggal történt, “a’ magasabb szempoh- 
tok, a’ méltánylat sphaeráiba viszi a’ kérdést,” ő ki 
száz sőt ezer alakban, mindig és ott is a’ 'jogsze­
rűséget’ tűzte ki egyedül salvifica iránytűül, mikor 
és hol a’ magasabb szempontokat ’s kivált a’ mél- 
tánylatot, bizony mondom, nem lett vala káros és 
lehetetlen egy kissé szemügyre venni.

De így van köztünk sok a’ mi prókátor! leve­
gőnkben. Ha akarom vemhes, ha akarom nem vem­
hes, a’ mint t. i. egyik vagy másik illik jobban. Egy­
szer jogszerűség, másszor méltánylat, sőt néha 
még, ha ezek közül egy sem illik, a’ kor kivánata, a’ 
fiatal óriás!

Egyesület, társulat, mint mondám — és ne 
zavarjunk öszsze minden ideát — egyedül rendsza-

#) Nagyméltóságu Gróf KI mik ór! A’ gyáralapító 
társaság tegnapi ülésében parancsolván velem Exoellcn- 
tiáil, hogy a’ szavazatsz.eilú választmányban részt ve­
gyek , ezen helyzetemnél fogva kézzel fogható alkalmam 
volt tapasztalni,mikint tűnlek az egyes tíz frnlos ígérvé­
nyek birtokosai elő , kik az utolsó órákban termettek va :y 
termesztettek, annyira,hogy már a’ tagok lajstromába sem 
jöhettek be ; ’a minden illyen (íz forintos embernek kezé­
ben egy egy megbizó-levél a’szavazatra jogosított höl­
gyektől ’sat. olly szembetűnő irányzattal, hogy a’ távol­
levők megbízó-levelei a’ világért se adassanak olly ke­
zekbe, mellyek magok is voksra lévén jogosítva , az alap­
szabályáig felállított számbavétel szerint egy vagy más 
voksol elvesztenének.

A’ dolog jogszerüleg történt, nem lehet ellene kifogá­
som ; de valljon tanácsos voll-c a’ korlc.lkcdésnck ,’s kön­
nyű de visszatetszést okozó Indikállak ezen nemét az c- 
gyesiiletek terére ál tál vinni ? nagyon kételkedem; már 
csak azért is , mert például én bizony csekély befolyású 
ember vagyok , ’s nem is vágyódom semmi nagy befolyás­
ra , de ha ezen példái követni akarnám , nem nagy fárad­
ságba kerülne az egész társaságot despotisálnom, elég 
volna 22,000 pfrnf aláírás (mit pedig 3 nap alatt is könnyű 
volna teremteni) , hogy a’ 200 darab 100 ftos voksol, 200 
tízforintos aláíróknak kezűkbe adva, az eddig aláirt egész 
175000 ftol örökös minoritásba tegye akárki. —Ez tehát 
nagyon veszedelmes példa , annyival veszedelmes!), mert 
ösztönt ad arra , hogy 100 ftosnál nagyobb aláírásokon ne 
(igyekezzünk ; mert egy 1000 ftos aláírás csak 2 voks , de 
10darab 100 ftos , tehát szintúgy 1000 ft., illy alakban 
10 voks ; úgy látszik pedig , hogy már a’ voksokkali küz­
dés terére van tévesztve ezen , czéljáhan olly szép egye­
sület ; ’s nagyon sajnálom , hogy ezen veszedelmes (acti- 
ka (ki által, ki által nem V azt nem tudom 's nem is vizs­
gálom ) olly férfiaknak megválasztásánál hozatott legelő- 
szer divatba , kik bizony sokkal teljesebb mértékben meg­
érdemlik az egyesület bizalmát, mintsem hogy illy válasz­
tási tactikákra akár szoruljanak , akár azt kedvesen vc- 
s;yék.

En azonban bizonyossá teszem Exccllentiádat, hogy 
olly példát, mellyel kárhoztatok, utánozni soha sem fo­
gok ; de azt nem tagadhatom meg magamtól ’s önérze­
temtől , hogy olly egyesületnek igazgató választmányá­
ból vissza ne vonuljak , hol sok más egyebek mellett , 
még illy dolgot is tapnsztalék.

Midőn tehát Exccllentiádat alázatosan megkérném , 
méltőztassék lemondásomat elfogadni ,’s engem többé vá­
lasztmányi Ingnak nem tekinteni, egyébiránt kegyeibe 
ajánlott , mély tisztelettel vagyok Execllcntiádnnk Pes­
ten február 3kán 1845. alázatos szolgája Kossuth La­
jos m.k.
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búsai közt foroghat ’s kell forognia; és minél na­
gyobb számból, ’s ehe/.képest ceteris paribus minél 
heterogénebb egyeilekbiil áll, annál nagyobb szük­
séggé válik ez: mert ugyan ha minden tagnak tlis- 
cretiojársi — mellynek foka minden egyed ben olly 
annyira különböző — hagyatnék ezt tenni vagy azt 
abban hagyni,"mint neki tetszik,nem világos-e, hogy 
ez által tökéletesen meg volna vetve Bábel tornyá­
nak rendszere? (Jttod tini justutn alteri aequnm. — 
Ha megengedi a’ rendszabály a’ korteskedést, ez 
tán rósz. Ámde ha aztán korteskednek, nem azokat 
kell hibáztatni, kik ezt teszik , hanem azokat, kik 
olly alapszabályokat készítitek, mellyek illyennek 
elejét nem veszik, azaz “megengedik.” Mi nevet- 
ségesl), mint saját pénze fölött tanácskozni ti" do­
loghoz egy garassal sem járó, de azért teli torokkal 
éljenző és piszszegő hallgatok előtt — ej be nagy 
irónia vagy injuria a' mi auditóriumunkat halig a- 
toknak nevezni, mert bizony sokat tesznek hall­
gatáson kivül — ámde ha ezt is megengedi az alap­
szabály, tessék, éljen kiki jogával. Egyik beviszi 
pajtását, sógorát, családját, ’s éljeneztet, piszszeg- 
tet: kiviszi tervét: fogja más , kinek se pajtása, se 
sógora, se családja, de ben a’ vállalatban tetemes!) 
pénze , 's bevisz 50 rendtartót (d ) kikkel gyóz;fog- 
ja harmadik "s bevisz százat és így tovább; míg az­
alatt kaczag ármány a" boltó magyar fölött, és lesz 
gyárból, egyesületekből cg)- nagy szappanbubo­
rék, ’s e1 tekintetben is élénkbe tátong egy nagy 
fenék ! —

Mind ezekről ha tetszik, ‘bővebben,' csakhogy 
inás alkalommal.

Illy'körülmények közt — ha már a’ jelesbek 
is, kiktől többet lehetett vala várni, így látják a’ 
dolgot — reményem napról napra, sőt óráról órára 
alábbszáll!, ’s tisztán állott előttem, hogy bizony 
“oleum operáin et pecuniam perdidi” fogna lenni a" 
gyáralapító társaság végfelvonása, mikor aztán a’ 
választmányra \s kivált szegény fejemre , ki egy idő 
óta soknak szemében semmit sem tud tenni jól, vég­
ítélet! hanggal el fogna kiáltatni a’ crociftge !

Szép kilátás , kivált minden héten tartandó 
nyári ülések után a’ pesti langy-poros levegőben , 
mikor ez ■cin jő, az sem jő, és ha jő, néhány órával 
később jő sat. és egy ülés felbontja vagy megvál­
toztatja, mit más ülés tön sat.

Mind ez azonban tökéletesen még le nem vert 
lábaimról , mert remélten! akartam : Iccsilapodik az 
ingerültség, \s Isten segítségével valamit elvégre 
még is csak kifőzünk.

‘•-Mit teszünk a’ pénzzel. mel ly egy begördül"? 
Ez volt most, miután a befizetési idő közelítő , azon 
aggodalom, melly leginkább eltöltő keblemet. ‘Ag­
godalom" mondom — ’s nem győzöm csudáim, milly 
könnyelműséggel veszik ezt annyian — mert min­
den administrationalis költséget levonva , illő nye­
reséget kiteremteni a" részvényesek számára, bi­
zony nem olly könnyű , mint azt sokan képzelik. Be­
dig ez aztán azon próbakő, melly siker és rom közt 
határoz: mihezképest azon előleg élvezett jó re­
mény , melly ben nem egy vérmes olly kész osztozni, 
hogy lesz majd nyereség is, csak minélclóbb feláll- 
jon valami, nem is egyéb, minta" medvebőr eladása, 
mielőtt a" medve meg Volna lőve még.

Többnél több, jobbadán ismérellen’s tehetetlen 
projectans és vállalkozók közt én is fellépők c’ sze­
rint, ’s a választmánynak egyik ülésében , azon, 
magamban rég foganszott "s megért tervet mutatóm 
be, mellyhcz képest 150 ezer pengő forint alapra 
szándékoznám állítni vasöntó-gyárt. És éhez a’ 
gyáralapító társaság részéről, midőn öszsze fogtam 
vala kéregetni a’ többi 100 ezer forintot, 50 ezer 
pengő forintot javaslék határozatidénak.

Eleinte nagy kedvezésre talált eszméin,melly- 
ben a gyáralapító társaságot tekintve ezé lom csak 
az volt, hogy 50,000 pengő forintja olly alapra ál­
lt ti assek, melly nézetem szerint, nemcsak biztosi), 
de jutalmazó!)!) is, mint sok más.

Később azonban némi, akkor még magyaráz­
hattál!, de most igen magyarázható hidegséget ta­
pasztaltam , kivált egy részről, az ügyiránt en­
nyire hatott a “mit mondanak’" iránti aggodalom 
míg egy ülésben jónak látóin viszszavonni az egé­
szet, mi, kivált egy által különös inegelégiiléssel 
fogadtatott, és szorgosan és szaporán a’jegyző­
könyvbe is iktatta ték.

Mas nap véletlenül az itt *) alatt olvasható

<> ) V gyáralapító részvénytársaság eszméjét azon 
Hzegyenító hiánynak eleven érzete szülvén, miszerint na-

circularejött kezeimhez, melly aláírás végett forgott 
"s melly által semmisíttetett meg — és ez az aenig- 
ma kulcsa — hogy tervemet viszszavonáin; mert ha 
vissza nem vonom , alkalmasint a’ legközelebbi köz­
gyűlésben szőnyegre jő a’ dolog, és én tárgya leszek 
a’ legémelygetőbb vádnak, melly emberre csak ke­
nethetik !

Ej be sokat vétettem ezen híd és einc’gózhajók 
által! Még most sem szűnnek meg azok irányában 
rám a’legszcnnyesebb tendentiákat kenni!

A’ vasön tő-gyárnak a’ hid , a’ gőzhajózás sat. 
fogott volna tribiitariusként szolgálni, és nem vi­
szont; mit azonban nem látott át vagy nem akart 
átlátni a’ — —------- . Ámde, minek igazoljam ma­
gamat? EIféle bemoslékozás — mit a" közjóért, melly­
nek szentedéin éltemet, nevetve sót éldelve tőrök , 
mert nálam olly számtalan kimondhatlanul derekabb 
még rosszabbul járt — bizony nem érdemli meg e’ fá­
radságot ’sat.

Elég az, hogy efféle körültem tornyosuló fel­
hők közt, mikor előbb utóbb még is rám csapna a’ 
villám , mitől ez esetben véletlen, vagy akarom hin­
ni , ‘baráti kéz" mentett meg , biz én eltökélém ma­
gam lemondásra, kilépésre.

Miket azzal végzek be:
“Hogy én valamint a’ legutolsó közgyűlés al­

kalmával nyilványitott leléptem következtében nem 
vagyok többé a’ gyáralapító társaság alelnökc, ugy 
ezennel megszűntem a’ társaságnak köztagja is 
lenni, folytassa bár haján fogva e’formákban minden 
esetre haldokló ügyét a’ társaság, bár ne.

\S hogy e1 szerint azon osztályrészen kivül, 
melly az eddigi kiadások fejében rám esik, én mit 
sem lógok a" közpénztárba fizetni, Int erre törvé­
nyes biró nem Ítél, ki előtt azonban annak idejében 
majd felhozom okaimat.

1 la gyöngédtelenség keverte magát ügyünkbe, 
szóljon alapszabály , szóljon törvény.

Egyébiránt: távúiról se haragudjunk egymás­
ra. Bizony kár volna. Ha nem volt jól kisütve a’ 
terv , süssünk mást. Fel fog kapni, ha igazán ütött 
már honunkra nézve a’ gyárak órája; ha pedig nem : 
egyesüljünk másra. A’ munka ki nem fogy, ettől ne 
tartsunk; de csak Istenért! nepatikázzuk a’ nyomo­
rék szüleményt, hiszen utón útfélen mcgvalljac- 
gyenesen a részvényesek legnagyobb száma,.hogy 
vagy éppen nem fizet be, vagy csak azon rátáját fi­
zeti , mel lyre ot tán biró ítélhetné, mi azonban ha­
sonlókig csak az alapszabályukból foly. Már illy c- 
lökésztilettel ’s illy közhangulattal, ugyan kérdem: 
lehet-e reméllni sikert? Bizony nem! Készítsünk te­
hát c" helyett inkább valami újat. Ez jobban fog esni.

Egy kissé ki fognak nevetni, igaz. De ez, ha 
nem is kellemes, bizony nem árt. A’ megismerés 
gyümölcse is keserűbb volt étien ben mint [az élve­
zeté , de az emberi nemnek , ha amahoz nyúl — -

ni gyarlvanyokkal fedezni, — igen természetes , hogy 
a/ alapszabályokul tervezőknek , a’ hazai gyár és miiipar 
fejlődését idegen iparüzők hcédcsgetésc állal is cieveníl- 
ni ’s eszközleni volt fókép szándékuk ; midőn tehát az i- 

azgató választmány a’társaságnak egész évi pénzere­
je felett akkép rendelkezett , hogy 50,000ezüst forintot 
a’ gőz hajózási és hídépítési részvényesek érdekében fel­
állítandó vasönlő - gyárra njánla,— a’ társaság czélját 
■I it 11 i ficál ván , a’ tervezők irányát nemcsak eltévesztő , 
hanem óhajtásaiknak ’s reményüknek teljesedését való­
sággal lehetlenltű , mert azontúl, hogy a’ vasüntő-gyár 
es azon vállalkozók . kiknek érdekükben ez felállittalnék , 
éppen nem szorultak a gyáralapító társaság III lér kőire ; 
most már ennek pénzereje első évre teljesen kimerittet- 
ven , a' hazai fogyasztás és napi szükség érdekében fel­
állítandó gyárakhoz bármi kedvező kinézések és con- 
j unrl urak ajánlkoznának is,részvétével többé nem járulhat. 
, Pe|lig ezen társaság czélja eredetileg nem volt
s 110111 lehetett csupán az , hogy pénzéi jüvedelmezőleg 
forgassa , ’s hogy azt nem ngyedek vagy társulatok ha­
nem a’nemzet érdekében a’ fogyasztás kívánalmak mc<r- 
felelolcg Óhajtotta befektetni. \s hogy végre nekünk csu­
pán jüvedelmezésrc kiadandó tőkéink nincsenek, az alap­
szabályok lilik#. Ildik pontjának utolsó c/.ikke helycser- 
(clinczc.schíil is világos.

Azon mód továbbá, melly a’ közelebbi közgyűlésben 
mcgkisci lelett a" végett Aiogy a’ határozatok hozatalában 
a tagok szavazata mellőzlcssék , erkölcsi kénvszerités- 
nek nem csupán sziliét viselvén , hanem azt valósággal 
gyakorolván is , miután látni lehel , hogy az igazgató vá­
lasztmány nak eddigi intézkedései éppen a’ főezélés irány 
paralysaliojárn valamik kiszámítva ,—’s az alapszabályok 
llldik 5)oak mar első alkalommali mellőzése is Igen oda 
mutat , hogy a’választmány iít ott magát azoknak miibe 
helyezni jónak latja , alulírottak a’ társaságból kilép­
vén , a dolgok Illy helyzetében magukat kötelezettségben 
lenni nem ismerik.



■

-------tán iiilvösl) lelt valii. — Többnyire az nevet leg­
jobb Ízűt, ki utoljára nevet ; és ezek mi fogunk len­
ni, ha a’ helyett, miszerint csak akkor okulnánk, 
mikor már clfccsérlénk időt, pénzt és munkát, most 
állapodunk meg,'s ollyasmirc vetjük öszsze vállaló­
kat , mi ha nem fénylik is , egyegy biztos kővel erő­
síti nemzeti létünk talpkövét, mcllyrc árasszál ál­
dásit az Egek ura! (ír. S z é e li e 11 y i íst v á 11.

CaiUornn é* vmtiil Nehogy az olvasó kö­
zönség a’„Budapesti 11iracló*4 f. é. Il.vlik számá­
ban megjelent „Ismét anyagi érdekek“ ezimii 's az 
18-l-Oki „Railway Magazinéra vonatkozó ezik ke ál­
tal lévaiakra vezettessék , hol kiemelve a" haszon, 
mi Ily hajózható csatornák állal a’ szerfelett nagy 
költségű vasutak irányában Magyarországra hára­
molhatnék, ’s melly szerint A ngolországban egy
mérfüldnyi csatorna- készítés 4,000 font sterlinget 
alig halad meg, miglen min len mérföld vasút 10000 
fontnál jóval többe kerül; és szintúgy a’ csatornák 
tiszta jövedelme 24%re , a" vasútoké pedig csak 
7"-ore rug: kötelessége minden szakértőnek illy csa- 
lékony oldalról előadott ’s ennélfogva bizonytalan 
adatokat a’ közönség előtt már csak azért is fölfe­
dezni, hogy egy részről illy vállalat részvényesei 
hamis adatok által elcsábíltatva bizonyos veszte­
ségtől megmossanak, részint pedig, hogy illv épít­
kezések nem sikerülte által a’tu lomány-kifejlettség 
jelen foka ne gyanusittassék.

Hogy mindazáltal ezen adatok tisztán állíttat­
hassanak szem elé, kívánatos mikép mindenek előtt 
a’ fenidézett távolság és készítési költség minden 
következő adatokkal együtt a’ köztünk divatozó 
mértékben és értékben fejeztessék ki, \s minthogy 
egy angol mérföld 848 bécsi ölet, egy font sterling 
pedig 9 ft. 25 kr. tesz ezüst pénzben, a" fenebbi a- 
datoknál fogva egy posta-mértül Inyi, vagy is 4,000 
ölnyi csatorna-készítés 177,(570 pftba, ugyan-illy 
távolságnyi vasút pedig 1,77(5,700 pftba vagy is 
tíz annyiba kerülne, melly különbség sokkal szem­
beszökőid) , hogy se 111 az olvasó figyelmét elkerül­
hetné. —

Bár nem ismérve a’ forrásokat, mellyckbiil a’ 
„Railway Magazine’s ennek nyomán a’ „Híradó“ 
18 csatorna "s ugyanannyi vasút említett adalitme-i 
rité, ’s isméretlcn ezek öszszeállítása irányzatával, 
— noha ezt a" részrehajlás, mellyel magok a’ tech­
nikusok csatorna vagy vasút iránt inkább viseltet­
nek — eléggé gyanittalja: úgy hiszem nem hibá­
zom, ha ezen adatok valóságát kétségbe vonom, mi­
nekutána „Huerne de l’ommeuse“ ezimii 's 18je­
lien megjelent munkának csatornákat tárgyaló ki­
vonatos jegyzékéből , valamint „D'ltees’s Cvclo- 
poedia“bul világosan kitűnik, hogy az emlitett 18 
csatornára e" munkában vonatkozó adatok a' „Híra­
dó“ »(latitól lényegesen eltérnek, minek igazolásá­
ra, hogy csak néhányat említsek: az Ashton-Old- 
ham- csatorna kiállítási költsége mintegy 0(5,000 
pftal, a' ti/livts/e//-csatornáé 172,900al kevesebbe; 
ellenben ('besterfield - csatorna 95,000 , Stuf- 
/ó/v/s/iire-csatorna 101,500, ’s végre C'romford- 
csatorna 323,000 pengő forinttal került többe mér- 
földenkint.

Az clóadottakbul,úgy hiszem , bátran követ­
keztethetni, hogy ha az emlitett 18 csatorna költ­
ségvetésébe ezen több és kevesebb befoly vala, a’ 
fenebbi különbség kevésbbé leend feltűnő, 's az 11- 
gyanott kihozott 177,670 pl'tnyi költség inérfölden- 
kintjóval magasbra mg vala. — Ilii czélunk vol­
na: mérföldenkint mennél kisebb kiállítási költséget 
kimutatni, ezt 177,670 ftról 151,401 ftigiscsük- 
kenthetnök mérföldenkint, ha az említett két mun­
kában foglalt legrövidebb "s legolcsóbb csatornák 
készítési költségit verniük sinórmértékül, ollyakét 
t. i. mellyek hoszsza '|i — í) mérföld közt lebegicsak 
nem szabad itt feledni, hogy e' csatornák kedvező 
téreken vonatvak s kevés akadályra találtak , "s 
hogy ezekről a' következtetés nagyobbakra vagy is 
a" minuri ad május, főleg mi a' készítési költsé­
get illeti. annyival is inkább hibás lenne, minthogy 
csatornáid-vezetheti a' valódi költség csak közelí­
tőleg is alig határoztatliatik meg, mint ezt »‘tapasz­
talás legtöbb i Ilyetén vállalatnál elég sajnosait ni il­
lat á. Epen igy lehetne ellenkező nézetektől vezé­
reltetve ugyan a" fenebbi két munkából kihozni, — 
ha Angolország egyedül legköltségesb 's 5 mér­
földtől ti Óig terjedő , számra mintegy 20 csatornáit 
Verniük számításba, — hogy egyegy mérföld csator- 
iiakészités költsége általában 915,141 pflra mg, 
miből kitetszik, hogy a' legkisebb ’s legnagyobb
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kiállítási költség közt sokkal lényeges!) a' különb­
ség, hogy sem az figyelem nélkül hagyathatnék.

Ha tehat a’technikus, főleg «»Ily országban, 
hol csatornák ritkán készülnek , ’s ennélfogva költ­
ségük kevésbbé ismeretes, csak közelitő költségét 
akarna is meghatárzott bizonyos távolságnak kiszá­
mítani , minden szélsőséget kerülnie kell: itt csak a’ 
többé kevesbbé kedvező tér tekintetbe vételével fog 
a kétszélsőbiil középszámot vonhatni. E'középszám 
az emlitett két munkából kivont 70 \s néhány angol- 
orszagi csatorna összevetéséből mérföldenkint 
495,(500 p.ftra mg, mi hihetőleg szilárdabb alapul 
szolgain 177,(570 Hős költségvetésnél; ugyanezt 
bizonyltja az is, hogy ezen összeg Gerstner és Gi­
rard »dalival inkább egyeztethető , kik közül az el­
ső A ngolorszag 20 2 f lábnyi fenékszélességíi na­
gyobb csatornáinak költségit egy mérfüldnyi távol­
ságra 350,000 pflra,az utóbbi pedig az ugyanott lé­
tező kisebb csatornákét 50 1,217 fra teszi, lő' három­
féle költségvetésből Angolországban a' k ö z é pá r 
mérföldenkint 550,000 p.fi ban állapodnék meg , mi 
által az I : I Oliczi feltűnő arány kedvezőbb lesz, 's 
fog allani, mint 3: lOliez, mi mellett még meg kell 
jegyezni, hogy az eddig kimutatott költségvetések 
csak aránylagos számításnak tekinthetők, minthogy 
Angolország, pénzgazdaságánál ’s az ez által föl­
tételezett építési áraknál fogva a'continens bármelly 
tartományával egy sorba nem állittathatik, melly a- 
ránylagosságot eléggé mutatja az , hogy ott, nem 
tekintve az építési- szerek bizonyára nem csekély 
árat is, egy közönséges kézimunkás napibére ötször 
nagyobb az itteni napszámos bérénél.

Ezen oknál fogva 's minthogy a’ feljebb előso­
rolt csatornák közt több úgynevezett .gazdasá()Osi 
találkozik , melly nagyobb hajók vitelére elégtelen , 
nem lesz fölösleg olly középszámokat fölhozni, moh - 
Ivek a Kontinensen készült csatornák költségeikből 
kitűnnek , igy p. 0. Francziaországban Navier után 
a 51—32 láb fenékszélességíi első orsztályu csa­
tornák készítési költsége minden hozzá tartozó épít­
kezésekkel mérföldenkint általában 428,000 p.ftba 
került, hol 3 t kr. napibér mellett 7 —8 lábnyi mély­
ségre egye d ü l a' kiásás költsége 80,000 ftra 
rúgott, mit a’ m é 1 y e b b ásás néha 120,000 ftra is 
szöktetett; továbbá éjszaki Németországban Grelle 
szerint nagyobb csatornáknál a’ kérdéses középár 
420.000 ft ban állapittatik meg "s végre Bajoror­
szágban a’ legújabban létesült duna-inaini csator­
na 31 láb fenékszélességgel minden hozzátartozó 
építkezéssel mérföldenkint 315.000 fiba körülinek 
mondatik , hol egyedül a" kiásás költsége 5 — 7 láb­
nyi mélységnél körülbelül 72.000 ftra van számítva.

Az előrebocsátott számokba! kiviláglik. hogy 
30 láb fenékszélességíi nagyobb csatorna elkészíté­
sénél 6 láb mélység mellett "s kedvező téren egye­
dül a" kiásás költsége 80,000 ftol meghalad , mihez 
ha még a" zsilipek, hidak, víz bocsátók ’s egyéb épít­
kezések számíttatnak, mellyek kisebb nagyobb mér­
tékben egy csatornánál sem nélkülözhetők, öszszcs 
költsége egy mérfüldnyi csatornának 380,000 pfban 
állapittathatik meg,melly összeg épen nem túlzott, 
ha tekintetbe vétetik minden nehézség, mellyel kö­
zönséges Ksatornakészilés terhelve van,’s hol a' be­
ruházott tőke kamatja a’ csatorna használhatásaig 
elvész. — Mint feljebb láttuk, a’ csatorna és vasat 
közti költségarány 1 : 1 Őröl 3: 1 Ore csökkent, sőt 
ezen arány kedvezőbb is lcliete, ha az emlitett 18 
csatorna, "s ugyanannyi vasút összevetésében a"leg­
költségesb vasutak elmaradnak, miilyen ti 'London- 
Úrit/htont, Great,-Western, London-Birmin­
ghami, Liverpool-Manchesteri ’s több egyéb, 
mellycknél egy mérfüldnyi vasut-épités általában a’ 
2.391),000 ftra rugó rendkívüli öszszeget haladá 
meg; mi igen is elmaradhatott volna , miután a' 18 
emlitett vasul közül több harmadánál ti" lcgköltsé- 
gesbek sorába tartozik, miglen a’ nevezett 70 csa­
torna legnagyobb része csak mérsékelt költséget 
okozott. — Nem tekintve az eddig mondottakat, az 
emlitett 1 : I Oliczi arány még azon okbul sem vétet­
hető sinórmértékül illynemü építkezéseknél, mert 
Angolország legtöbb csatornáinak készítése sokkal 
korábbi időszakba esik vissza . mint a’vasutaké, mi­
dőn még a" pénznek "s következésképen a’ munka­
bérnek is lényegesén csekélyebbnek kelle lennie. E- 
zeirtölűl a‘ versenyzés és az utasok által mindinkább 
tett igények a’ vasútépítést utóbbi időkben annyira 
megdrágiták, miszerint nem csodálhatni, ha a" Lon- 
don-Briglifoni vasút mérföldenkint — alig hihető ! 
— 2‘/j million) i költséget nyelt el.

Hogy az előre bocsátottak után Magyarország­
ra nézve egy lehetőleg hiteles arány-számot lehes­
sen meghatározni, szükségesnek tartom a’ conti- 
ni-nsen létező vagy létesülő vasutakat figyelembe 
venni, ’s olly tekintélyeknek adni hitelt, mellyek e’ 
részbeni tudósításokat bocsátónak közre. Így Fran­
cziaországban Seguinainé szerint 1833ról a’ St. 
Lttenne és Lyon közti 7 ‘A mérföldnyi hosszú vas­
út lclcpitc.se 6,000.000 pftnál többe 's így mérföl­
denkint 800,000 fiba került, melly magas árt nem 
kevéssé neveié a’ 15 tunnel, mellyek lcghoszszab- 
bikaSOO ül.

Továbbá Boanne és Andrézieux közt a’ 8 '|i 
mérfüldnyire terjedő, darabonkint egy nyomu’s job­
bára kedvező területen vonuló vasút az 1836ban 
Parisban megjelent kormányi jelentés szerintmér- 
földenkint 247,000 fiba került.

A’ részenkint már kész „Nordbahn“ költsége 
hírlapi tudósítások szerint mérföldenkint 347,000 
ftra rúg.

Németországban Grelle a’ kétnyomú vasutak 
költségét mérföldenkint 286,000 ftbau mutató ki.

Végre a" pest-pozsonyi vasútnál a’főköltség- 
vetésben minden egyes mérföld elkészítése 243000 
ftra számíttatott, melly öszveg az alábbi számítás­
ban kétszeresen vétethetik föl, ha az gőzerőre épít­
tetik , minden vonatkozás nélkül a’ vállalatra.

Innen kitetszik, hogy félretéve minden egy- 
nyomu vasutakat, hol csak lóerő alkalmaztatik, ’s 
hol csak egy mérföldnyi távolság készítése 120,000 
pftot alig halad meg , a" gőzerőre alkalmazott két­
nyomú vasul készítése mérföldenkint általában mint 
egy 433.000ftra rúghat, melly öszveg épen nem 
tetszlietik csekélynek , miután Tredgold szerint 
egy illy gőzerőre alkalmazott vasút mérföldje álta­
lában 236,000 pftjával számittatik , szintúgy egy 
1836bau megjelent rüpiratban , melly a’ Lyon és 
Váris közti vasút tervezetét tárgyalja,egyegy mér­
föld költsége 350,000 pftal vétetett föl.

Ha nagyobb biztosság okáért e’ két csak ter­
vezett számot számításunkban bár kétszeresen vesz 
szűk is föl,’s ezt az előbb említett középköltséghez 
csatoljuk, ebből 535,000 ftnyi költség fog általá­
ban egyegy mérföldre esni, mivel még a’ vasutak 
legnagyobb ellenei is beelégedhetnek.

Ebből következik, hogy nagyobb csatornák­
nál ’s gőzerőre alkalmazott kétnyomú vasutaknál 
a’ költség aránya állni fog, mint 380,000: 538,000- 
hez, vagy körülbelül mint 1: l'/ahez; melly arány 
egyenlő térkörülmények közt inkább meg fog áll­
hatni , és mint Hlyen a" kezdetben emlitett ’s csator­
nákra nézve igen kedvező 24: 7hezi arányt meg- 
csökkenti. Különben ezen arány épen nem zár ki e- 
gyéb lehető számtalan arányt, melly előfordulhat, 
ha két határzott pont között a’csatornára csupa ked­
vező , ellenben a’ vasútra nem kedvező térbeli kö­
rülmények folynak be,és viszont; melly körülmények 
ismétlése itt fölösleges , miután e’ tárgy több jeles 
munkában ki van merítve. —

Befejezésül legyen szabad itt még a* csator­
nák és vasutak érdemei tekintetében cmlitnem,hogy 
noha a’ vasúti szállítás a’ csatornái szállításnál mi­
vel sem kerül többe,sőt néha kevesebbe,mint ezt An­
golországban láthatni, főleg hol régibb csatorna 
mentében vasút építtetett, ’s hol azon tekintet,melly 
a" sebes szállításra fordittatik, ezeknek becsét igen 
növeli: mindazáltal Magyarországban , hol az olcsó 
szállítás a" nyers termékek értékesítése miatt sokkal 
lényeges!) a’ sebes szállításnál , ugyanazon térkö- 
rülinények közt a’ csatornák elsőséget érdemelnek 
a’ vasutak fölött, miután Angolországban és Ameri­
kában is bebizonyult, hogy az utóbbiak nehezebb 
tárgy, mint búza, épülct-és tűzifa, kövek ’sat. szál­
lítására alkalmatlanabbak a’ csatornáknál; és itt áll 
azon elv : „habár lassabban de sokat, minise­
besen és keveset szállítani“ minthogy ez utóbbi 
ritkán is kamatoz annyit mint az első. — T. K.

Ssaluiitrmegyel közgyűlés ( mart. 4. 5én.) 
Olly megyében, hol erős pártok évek óta küzdik az 
élei halál-csatát,a" tanácskozások mindig bizonyos fi­
les szint viselnek , mellyel koránscin a’ tárgy fon­
tossága kölcsönöz , sőt inkább nagyobbszerü kérdé­
seknél legkönnyebb az állapodás. Egyébiránt hála 
— a’ legőszintébb, legmelegebb hála — kir. bizto­
sunknak , mert hogy Nzatmármegye közgyűlése a’ 
legvadabb kitöréseknek többé nem színhelye, hogy 
a" kölcsönös pártgyülülct jelenségei jobbadán ele­
nyésztek 's csak a" pártok tulnyomósága körüli fél­
tékenység élesíti még tanácskozásiakat, egyedül
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• neki köszönhetjük. Mi oldjuk emlékezetet. — Hogy 
Szalmáéban n' |>t‘ Idát Imin I felbomlott remi egyszer­
re helyre nem állhat , természetes, kivált ha nem le- 
lecljiik múltját ’s meggomloljnk, hogy tanácskozá­
siak vezetésiben teljesen hiányzik ügyes tapintat, 
tekintély ’s rendfentartás körüli crély ’s tehetség. 
Azonban Szalmái-uj időszak küszöbén áll, meglát­
juk, mit hoz a" jövendő. Ne csodálkozzék azért a' tü­
relmes olvasó, ha gyűlési jelenetekről olvas, miket 
molt levelemben közlék ’s most fájdalom! folytatnom 
kell, ezek még régi ingerültségeknek otóhangjai. 
Egy megyei sz.biró —a’ b. Híradó levelezője — be­
széde közben tolakodónak nevezé a' baloldali ifjúsá­
got , kiknek egyike nem tűrvén e’ bélyeget, igen il­
lésén szólalt fel viszszatorlani a’ sértő szót. Felhoza 
az érdekelt szóló életpályáját V, állitá, mikép a’ hiva­
tal külön ágaiban tolakodásiról eléggé ismert egyed 
nem vetheti szemére senkinek a’ tolakodást ’s az ér­
dekelt szolgabirót aljas rágalmazónak nevezé. Lön 
ebből nagy felzúdulás, actio hallatszék a" jobb oldal­
ról. Sokan roszalák hogy sértést,melly személyeiket 
illette, a’közönség éli be hoztak, hogy felzaklassák 
a’ szunnyadó párttusát. Az érdekelt ifjú azonban az­
zal menté magát, hogy ö felszólító az elnököt a’sér- 
tö sz.biró rendre utr.sittatása végett ’s ezzel meg­
elégedett volna, ’s elmondó, mikép az érdekelt sz.- 
biróval más ügyben megkísértette a’ magányutoni 
elégtételt, de nem nyerhetett,ez kényszerűé ót nyil— 
ványos sértésért nyilvánjros elégtételt venni.Erre az 
érintett sz.biró kimondó, hogy köztük párbajról vala 
szó, de Szatmármcgyeszolgabirójanak — úgymond 
— nem szabad , nem lehet víni;’s már már különös 
docrina fejtegetésére tért volna ál a’ vita, midőn U. 
U. k.t. a’sértő ifjúnak elnök általi megrovatását in­
dítványozó. Ebben azonban II. í. tbiró’s G. S. fősz.- 
biró egyáltalában megnyugodni nem akartak; az el­
ső lehetetlennek tartván hogy a' közgyűlés a' hely­
megsértést elnézze; másik tudni akarta: mit szabad, 
mit lehet itt büntetlenül elmondani egymásnak, mert 
ha illy sértések fenyíték nélkül maradnak, nem lé­
éiül gyűlésünkben helye, ki ezeket el nem tűrheti. 
Ezekre végre a’ baloldal egyik szónoka K. L. tbiró 
elmondó, mikép erős feltété, miután látja hogy az 
elnöki energia nem képes hasonló kitöréseket fékez­
ni gyűléseinkben, nem elegyedni illyszerü tusákba, 
’s inkább inig elvonul a'förgeteg, távozni a’teremból; 
most utoljára riinánykodikjobbra, balra: szüntessék 
meg kifakadásaikat. 0 részéről helytelennek tartja 
a’ tolakodó kifejezést az érdekelt szbirií részéről, ha 
az elmondott kapcsolatban reá alkalmaztatott volna, 
személysértésnek nem fogta volna venni; különben 
is ha’személyc valósággal e’ teremben sértetnék, 
bűnnek tartaná annak megtorlásába a’ közönséget 
beavatni, valamint hiszi hogy a’ széksértési bünte­
tés a' közönségnek , de nem a’ személynek szerez 
elégtételt. Iloszalá végre a’ felszólalt ifjú elvbarát­
ja megtorolását ’skéré a’llendcketinc pazarolnák to­
vább drága idejüket, de akár széksértést akár el­
nöki roszalást, mondjanak ki egyszerre röviden 's 
térjenek valahára napirendre. — Ez elfogadtatott, 
az elnök kimondó a’Kendek roszalását. — Lccsen- 
desül vén a’ gyűlés K. L. tbiró egy fontos tárgyra hi­
vő fel a’ Kendek figyelmét, ’s benyújtó a' nagybá­
nyai bányakerület nevezetes!) bányabirtokosainak 
rábízott köv. folyamodványát: Tek. megyei lldck! 
Először jelenünk meg a’ tek. Klek színe előtt e’me­
gye bányapolgárai használni a’jogot, mellyet ipa­
runk fontossága ’s előadandó ügyünk szentsége a' 
tek.megy .Kendek pártfogásától igényelhet. Nem a- 
karjuk érdemül felhozni, hogy bányászati iparunk 
fölvirágzására intézett törekvésünk mellett nem fe­
ledek soha , mi kötelességünk vala, kedves anya­
nyelvűnk ’s nemzetiségünk ügyét. Mit egyes pol­
gároknak mostoha körülmények közt elkövetni le­
hetett, megtettük, hogy nyelvünk a’ bányaipar te­
rén újabb hóditványokat tegyen, — több év előtt 
megkezdőtök a’ magyar közlekedés, a’ kamrai 
igazgatóság, bányaszékünk és a" bányapolgárok 
közt; később folyamodásunkra ő felsége kegyelmé­
től szerencsések valónk megnyerni, hogy ezen jo­
gunkban fentartassunk. Végre a’közelebbi hongyii- 
lés nekünk is, ha fájdalom ! nem is magyar bánya- 
törvényt , de magyar bányaszéket adott, egyik tör- 
vényezikkében. Örömünket azonban nem Imi aggó­
dás zavaró; mert noha a’törvény hónapok óta kihir­
detve van , malasztinak az életben nemcsak semmi 
nyomát nem látjuk, sőt bírói szemlék , adományle­
velek, határozatok, Ítéletek 's jegyzőkönyvek kerü­
leti bányaszékünk keblében folyvást német nyel­

ven vitelnek. Meghozat ék a’törvény , annyi nehéz 
küzdelem drága gyümölcse, hogy a’törvény iránti 
tiszteletlenség újabb példája kiáltson a' nemzethez , 
's mi belássuk, mikép létezik szegény hazánkban 
testület, melly a" haza törvényei által kötelezettnek 
magát nem hiszi, melly azokat ismérni nem akarja. 
Nem kérnők fel a" tek. lldck hathatós pártfogását, 
hogy a' meghozott törvénynek életet szerezzünk , 
mert hisszük ö es. k. ap. fels. kegyességétől is meg­
nyerhetni, hogy a'magyar nyelvem közlekedés 
helyreállittatik. Azonban a' meghozott törvény töb­
bet parancsol. Abban általában magyar tárgyalás, 
következőleg jegyző- szerzödvény- telekkönyvek, 
szemlék, vizsgálatok , pörirományok , feleseiének 's 
Ítélethozatal magyar nyelven parancsoltatik. "8 ha 
ciné z n i a’ n e in z e t n e k nem sza­
bad , hogy törvényeit az élet kigunyolja, a" törvény 
megtarlatását szigor u a n meghagyó parancsnál 
m c g á 11 a p o d n i nem lehet, m i u t a n korit leli 
hányaszékünk itéló hatosaggal felruházott tagjai­
nak csak harmada érti nyelvünket. 1 Ily állásában a 
dolognak a’ tek. K lek kegyes bírálatára bízzuk 
helyzetünk nyomorúságait megítélni.Hazánk és tör­
vényünk iránti kódolás parancsolja,hogymi bányaszé­
künkkel magyarul szóljunk, pőréinkét magyarul vi­
gyük , feleseléseinket magyarul Írjuk , ’s ha a' Ifiró, 
kihez szólunk , nem ért bennünket, ’s i tél vagyonunk 
fölött a’ nélkül, hogy szavunkat megértené ’s kény­
telen német kivonatok silányságnál támaszkodni, mi 
hogy buján termi a’ bányaipart veszéllyel fenyege­
tő gyümölcseit, bányaszékünk törvényes eljárása 
fényesen igazolja! •—Ezért folyamodunk a t. K lek 
pártfogásához , kiknek böleseségc megtalálja a si­
keres módokat, hogy a'meghozott törvénynek tel­
jesedés szereztessék, s kiknek pártfogása hatha­
tós szó leend ő felsége kegyességétől megnyerni 
azon intézkedéseket, mellyek által a törvénynek , 
melly általa szenlesitteték, életbe léptetése lehetsé­
ges legyen 'smelly bennünket ’s velünk <■' megye­
beli hányaipart nyomasztó és törvénytelen állásunk­
ból kiemeljen. Kelt's!!). N.Hányán felír.28k. Puskás 
Tiv., Füstös Istv., Csausz Alb., llézlcr Gy., Sztnn- 
esek Jón.,MolnárIgn., Jeszenszky Jón.,Eötvös Mih., 
Brener Laj., Turman Aut. , Csausz Istv., Kovács 
Laj., Torday 1st., Fésűs Menyli., Szervirt Fér., id. 
Breuer János többi n.bányai kerül, bányapolgárok 
nevében is. — E' tárgyban nem vala vélemény-kü­
lönbség , mindenik méltányoló a'felszólamló bányász 
testület kérelmét’s csak az eszközök körül lölvt a" 
vita. Némellyek a' törvény nem teljesítése miatt sé- 
rclini térre vitték volna a" kérdést, míg a' kérelme­
zők egyike ezt ellenzi: 's végre It. I. tb. indítványá­
ra egy felterjesztés határoztaték a' nm. m. k. helyt.- 
tanácshoz, mellyben a’ törvény végrehajtása siir- 
gettetik; ’s egyszersmind egy alázatos fölirat ü fel­
ségéhez , mellyben kifejtetvén, hogy a’törvény tel­
jesedésbe vétele a’ bányaszékek alakítását mellőz- 
hetlenné tevén erről kegyelmesen intézkedni's ez ál­
tal az általa szentesített törvénynek életet adni inél- 
tóztassék. —

Került végre a’ sor az isméretes h. tanácsi kör­
iratra a’ közirányu társulatok följelentése ’s lilái— 
inazlatása iránt. IJ. H. kir. t. inditványozá: irassék 
meg a' k.h. tanácsnak, hogy megyénk keblében «Ily— 
szerű társulat, minő az érdekelt köriratban leiratik , 
nem létezik , azonban adassék rendelés a' sz.bírók­
nak , hogy ha illy es társulatok keletkeznének , azt 
a’megyehatóságnak jelentsék be. Ebben megnyug- 
vának mindnyájan. Némelly tagjai azonban a' véd­
egyletnek fclszólamlottuk , nehogy e’ végzés «Ily 
szint viseljen, mintha a’megye a" védegylet létezé­
sét ignorálná. — Többeknek lelkesedéssel kisért 
felszólalásaik csak oda czéloztak, hogy kifejtsék, 
mikép a’ megye a' védegylet létezését ismeri, tudja, 
de távol van messziről is föltenni, hogy az érdekelt 
köriratban bélyegzett társulatok által ezélzat volna 
a' védegyletre. Különben pedig, noha nem osztozik 
a’ h. tanács által az egyesületi jog körül kifejlett né­
zetekben , ezen jogot annyira az egyedi szabadság 
clvítnthntlan tulajdonának tekinti 'sully erős téren 
látja, hogy felírni sem akar, mert azon sem kormány­
tilalom sem megyehatósági végzés csorbát nem ejt­
het. Ezt felülhelyezve hiszi minden kérdés s kétsé­
gen. Ebben megnyugvánnk a"védegylet leglnizgóbb 
legféltékenyebb baráti is. — Ezentúl áttért a' gyű­
lés magány-ügyeinkre, mellyek közt először is IVI- 
oivastalék Doinahidy András tb. folyamodványa, 
mellyben magát adózónak vallva birtokainak össze- 
Íratását kéri "s kulcsul tíz adózók birtokára fenálló

kulcsot jeleli ki. Hangos helyeslés követé baloldal­
ról a" meleg de szerény nyilatkozatot, azonban a’fő- 
jegyző nem állhat t meg mérges gunykifaktidással 
elmondani neheztelését az említeti tbiró tette felett. 
Talpon volt egyszerre az egész baloldal, ’s lelt vol­
na förgeteg , ha némellyek okos közbenszólása 's a’ 
kérelem tüstént! megrendelése le nem csilapitja, a’ 
sértett kedélyeket. Szolgáljon ellentételül több adó­
zó hazánkfiainak tudni, mikép megyénkben többen is 
vannak , kik ugyan eddig nyilván adómentességüket 
fel nem mondák, de miután Bezerédj István a' pisz­
tolyt elsütötte, tűst int azon falvakban, hol hiruak a’ 
helybeli adóban az adózókkal egyenlő kulcs szerint 
magok birtokait megrovaták 's miután a" példa adva 
van, lelkűket megnyugtatók. _ X.

Tornimienyel Uttz*yillé«i felír. Síikén: Tor­
namegyében a' követjelentés télelő havában tarta­
tott évnegye,les közgyűlésen követ urak nyilatko­
zata szerint véghez nem mehetvén , nz határozta­
lak hogy az az uj törvények kihirdetése alkalmára 
halaszt assék, ennek elérkeztével első alispán azon­
nal közgyűlést fogván e' végett hirdetni; azonban 
a’ törvény a’ felír. I Óik napjára már kitűzve volt év- 
negyedes közgyűlés előtt nem sok idővel érkezvén 
meg. kis halasztásban pedig annyival inkább nem le­
hetvén rövidség, minthogy a törvény, az országos 
Kendek véleménye szerint is, érvényességét szen­
tesítéskor nyeri, e’ végett leginkább a’ különben is 
terhelt házi pénztár kiméltetésc tekintetűiül külön 
gyűlés nem tűzetett ki, hanem az említett évnegye- 
dés közgyűlés első napjára halasztatott min I a" kö­
vetjelentés min l a" törvénykihirdetés. Mondott na­
pon tehát mind a’ nemesség szokatlan számmal,mind 
az adózó községek résziről, mintegy 2 1 helység­
ből a" bírák megjelenvén ,a’ gyűlést elnök alispán, 
egy az egyetértést’» nemzetiség-előmozdítás inel- 
IcUi haladást ajánló beszéddel nyitó meg: ezt követ­
te a’ követek részéről az egészor.szággy. működését 
tárgyazó végső jelentésnek az első követ általi 
felöl vastatása, mcllybűl kitetszett, hogy még nem 
volt országgyűlés, melly annyit dolgozott, de az is, 
hogy azon rendkívüli erőfeszítésnek milly kevés si­
kere lett legyen ; 's hogy különösen a' királyi előa­
dásokba foglalt fontos tárgyak közűi,— ha az or­
szággyűlési szállások fizettetése clhatározlatását , 
kiveszsziik, — egy sem include törvénybe , hanem 
a'többi, légió számunkkal együtt a’ jövőkor gond­
jaira hagyatott. Ezután a' második követ adó álta­
lán \ osan helyeslett beszédében az országgyűlésnek 
jellemző vázlatát, kitűnőid) ered vény képen kiemel­
vén a’ vallás , hivatal - és birtok képesség ’s köz­
munkák szaháíyoztalásatárgyában alkotott törvény- 
czikkelyeketa’ szorgalom's igyekezethez mérve 
csekély credvényt azonban az országgyűlés ren­
dezetlenségének ’s ha jól emlékezem , az alsó tábla 
többsége , egyczélra törekvés helyett , különböző 
iránybani működésének tulajilonilván; mellyel n'kíi- 
vetek eljárásával! megidégülésnek egyik jegy ző ál­
tal a' rendek nevében lelt nyilványitása rekeszti1 be.

(Hvastaték ezek utána’ törvény egy példányát 
kisérő helytartó tanácsi intézvény, mellyben a' tör­
vénynek a" hazában divatozó más nyelvekre eszköz- 
lóit fordításai is leküldetni Ígérteinek , de mi sajno­
sai...... lékezve arra. hogy inig a" törvény latin nyel­
ven vala szerkesztve,n'mag var nemzet hasonló gon 
doskodásra nem méltattatolt, különben pedig me­
gyénkben ollyan helység, hol a' magyar nyelven í- 
rott törvény meg nem értetnék , egysem levéli, fel­
írást határozónk a' tisztelt helytartó tanácshoz érte- 
sítendésiil, hogy az Ígért idegen nyelvű példányokra 
annyival kevésbbé van szükségünk, mivel azokat 
hitelességgel bíróknak eisern ismerhetjük; mellyek 
folytában az uj törvény kihirdettetvén, voltak kik 
annak helységenkénti kihirdetését is szükségesnek 
találták, mindaz által csupán az határoztaték, hogy 
annak egyegy példánya minden helység számára 
vétessék meg. Szinten'kihirdetett törvény nyomán 
az aj koronaőröknek , mint kiknek választatása e' 
megye óhajtása szerint teljesült, örvendező levél í- 
ratni határoztaték; tovnlibn a" közmunkákra fordít­
ható erő ö.szveirására járásonként bizottságok kül­
dettek ki, az evang. papok állal az uj törvény kelet - 
kéziéig n e I a 1 á n öszieadatott vegyes házasságok 
öszveirása pedig — ha léteznének, — deküztudo- 
inás szerint nálunk nincsenek, n’szolgabírói hiva­
talra bízatott. —

Olvastattak a" gyűlés több napjain a' helytar­
tó tanács intézvényei "s vármegyék és más hatósá­
gok levelei, mellyekbűi nagyobb érdekűek a' kö-



vetkezők : a’ helyt, tanács a’ közös Irányú ’s mások 
kárára czélzó egyesületek felől , azok alapszabályai 
felküldése mellett, tudósítást kívánván, megíratni 
rendeltetett, hogy megyénkben az iutézvény értel­
me alá vonható egyesület nem létezik; az eper fák 
tenyésztése tárgyában a’ szokott tudósítás síirget- 
tetvén, az e’ részben legújabban tétetett intézkedé­
sünk feljelcntetni határoztatott; továbbá még 1817- 
ik évben az éhezők számára kölesönöztetett pénz 
hátralevő részének lefizetése hagyatván meg, telje­
sítése elrendeltetett; árvamegyei éhezők számára 
a* nevezett megye is megkeresvén bennünket e’ vé­
gett segedelem-gyűjtés határoztatott, hamarább! 
siker végett a’ gyűlésben aláírási ív indíttatván el 
arra azonnal 25 — Ü0 pengő forint körüli öszveg íra­
tott alá. Ugyan folyó közgyűlésre ismét két ycndbcli 
folyamodása érkezett le felsőbb helyekről azon már 
sokszor fenyitve volt Mikii nevezetűnek, kinek ne­
vére kiadva volt nemesi bizonyítványt Zemplény- 
vánnegye, mint hamisat, megsemmitettc; jelesen a’ 
nm. kanczcllariátul, bizonyos vád ügyében hozatott 
elmarasztaló ítéletnek a'kir. tábla általi megvizso-ál- 
tatásaig szabadságban hagyatása; a’ helylartó°ta- 
nácstul pedig említett nemesi bizonyítványának le­
tartóztatása ’s némelly tisztviselők általi üldözteté­
se tárgyában ; me Ily panaszai ámbár köztudomás 
szerint merőben alaptalanok , mindazáltal az intéz- 
vény értelmében az illetőknek nyilatkozás végett 
kiadattak , a’ mennyiben pedig az egész törvényszé­
ket is méltatlan vádakkal illeti, minden a’ nevezett 
egyed számos kihágásit ’s többszöri elitéitetésit 
tárgyazó okiratok kikerestetése megrendeltetett 
h o g y azokba! említett panaszainak alaptalansága 
följelentethessék.

Hont vármegye a’ Matuska eperfa-tenyészté- 
siésselyembogár-kezelési munkáit ajánlván . azok­
ból részint aláírás, részint a’ megye részérüli meg­
rendelés utján több példány megszereztetése ere­
deti ; Szepes a’ keblében országgyűlés alatt elkö­
vettetett borzasztó katonatiszti kihágást adván tud­
tunkra, jövő országgyűlésre följegyeztetett; Zala- 
megye rendkívüli országgyűlés iránti felírását pár­
tolásunkba ajánlván, minthogy ránk nézve az or­
szággyűlési költségek viselése szerfelett nyomasz­
tó, ámbár a’sok teendő halasztása káros létét mi is é- 
rezzük, tudomásul vétetett. Valóban nem is lehet 
nyomasztóbb helyzet, mint a’ miénk ’s más kis me­
gyéké, kik azon szomorú alternatívában vagyunk, 
hogy minden, bár igazságosnak hitt, uj terhet visz- 
azautasítanunk és Így a’ hon kifejlődését akadályoz­
tatnunk kell,vagy a’ már most is aránytalan ország­
gyűlési terhet elviselhetlennélenni engcdnünk.'Osz- 
tó igazság! mikor jő el a’ te országod ?

Nádor ő fensége a’ tiuttlcr-alapítványfélc, me­
gyénk rendelkezése alá tartozó 399 ft. őt» kr. szóló 
nyugtatványt küldvénle, egyszersmind felvétetett 
azon választmány jelentése, méllyé’tárgyban az é- 
rintett alapítvány mikénti használása ’s jövendőre 
szolgálandó kezeltetése iránti javaslattételre vala 
kiküldvc; ’s mivel a’megye az első választásnál olly 
hiedelemben vala, hogy az alapítvány szellemében 
csak egy ifjú nevelésére fordíttathatik az érintett a- 
lapitvány, ’s ezen nézetből azt egynek adatni hatá­
rozd, az a’még hátralevő két évig meghagyatni ren­
deltetett ; jövőre azonban a’választmány négy ilju 
neveltetésére fordíttatni javasló, de az ez iránti ren­
delkezés elhalasztatott. Berchtold kassai osztály­
vezér egy nádor huszárnak többszöri szökés miatt 
O évi várrabságra lett Keltetését német nyelven i- 
rott levélben adván Iliről, a’ helyt, tanács a’ katonai 
rendnek a törvény-megtartásra leendő utasíttatása 
eszközlése végett, megkéretni határoztatott. Az or­
szággyűlési követekkel Pozsonyban volt hajdúk, 
országgyűlés alatt napidíjaikon kívül hajdúi fize­
tésűket is kérvén, erős ellenzés mellett is azon ók­
ból hogy azalatt sem szűntek meg hajdúk lenni, a’ 
kért fizetés a’ házi pénztárból kirendeltetett. Sze­
gény linzi pénztár! mikor fogunk feletted kímélete­
sebben rendelkezni ? Az adós bíráknál levő tartozás 
behajtntása iránti intézkedés is szóba jővén, annak 
szigorú behajtása rendelletett: pedig a’ kik már ma­
guk meghaltak, ’s maradékaik nem okai az adósság­
nak, — ezekre nézve némi kímélet nem ártott volna; 
merta’ nagy szigorúság miatt sok háznép jutáiul tc- 
hctlcnségre, vagy boldogabb időben kellett volna e’ 
tartozásokat behajtani. Hékcsinegyeí főorv os Tor- 
masy Lajosnak a’ himlőoltás ismétlése iránt készí­
tett javaslatára az határoztatott, hogy ha a’ helytar­
tó tanács rendelni fogja, akkor a’ szerint cselek­

szünk. A nemesi javak öszveirására szolgáló u- 
tasitas némelly pontjai felett észrevételeket ter­
jesztvén el i az öszveirók, ezek folytában a’ kopár 
sziklás helyek az erdők küzzől kihagyatni, ugy- 
szinte az úrbéri fahasználat terhe alatti erdők az e- 
zektul mentes erdőktől megkülönböztetve beíratni 
rendeltettek , az utóbbiak jövedelme felényivel e- 
meltetvén fölebb. Végre előkerült egy 10 évig pénz- 
tárnokoskodott egyed elleni elmarasztalások fel vi­
lágosi tását tárgyazó jelentés, melly szerint kitűn­
vén, hogy az említett egyed ellen, egyéb pénztári 
marasztalásokon kiviül, egyedül a’házi ’s hadi pénz­
tárak részire már eddig is 1683 ftra pengőben rúg 
a végső elmarasztalás, tehát ennek bevétele a’ me­
gyében találtatóbirtokán kezdve megrendeltetett. — 
(»yülésink jellemzése tekintetében annyit mondha­
tok, hogy azok igen hoszszadalmasok kezdenek len­
ni , némelly egyedek bcszélési viszketege ’s néha 
a’dologhoz sem tartozó tárgyakrakitérengésc miatt; 
törvényszékeink is sok drága időt töltenek el a’ pe- 
rekbeli híjányok keresgélésé ’s azok pótlása feletti 
rendelkezéssel, mi miatt a’ perek vizsgálásában 
nem mcszsze haladhatnak. yj

Budapesti napló (Mart. 30kán.) A’ dunai jé „ már 
csakugyan vegkep cltakarodott, ’s élvezetet nyújtott c’ 
nagyvárosi latvanykedvelő népnek, melly a’ legeseké- 
lycbb tüneményre is sergenkint tódul össze. Halálos szc- 
rcncsetlensegról,mellyel a’megszaggato11vagy(orlado- 
zo jég okozott volna, nem ludosiltalánk ; jégmenetkor a- 
zonban sajátságos jelenet fordult elő : c„-y leli ladik ál- 
cvezéskor nagy jégtáblába módvén felfordulással fenye- 
gete a benlevóket: mire egy megijedt ember kiugrón ’s 
habuezkoitaban a’viz sodra által ragadtatva kapaszkodóit 
a jégtáblára’s le-iebukott,illőbb reá fellialolván Imi meg 
megállt, hol megiramodott rajta, végre nem látván menek­
vést, lekuporodott és segélyért kiáltozott; ’s csakugyan 
visszatért érte a’ vészmentes ladik ,’s megszabadná a" két 
parton álló sokaság örömére.—Egy más legény, ki miután 
sokáig készült a’Dunában megfürdeni , végre na«y csü­
törtöki délután egyik halpiaczi ház 2ik emeletébűr ugrott 
ki a’ terkovezetre ,’s buktával majd az alanti favágót is a- 
c?y°n ki csak cluhh a’liitz fed élről lezuhant liő fii vall ól 
szökkent félre. V szerencsétlen karját zúzta öszsze , 's 
midón lakján néhány peroznyi eszméletre jött, keze hol­
létét kérdezte; azonban az orvos jóslata szerint, mivel a- 
gya egészen szétrázódoll, kevés idő múlva megszűnt él­
ni; lclle okát senki nem tudja. — Az igenis korán helyre 
szállított úszóiskolát erőszakosan mozdította lova az ára­
dozó viz, mintegy megbosznlandó magát nyári izgató ter­
hén ; azonban úszás mégis lesz ’s különösen nétnellyek 
észrevétele szerint ez idén talán a’ kereskedők gyakor- 
landjákbenne leginkább magokat. — Feldunai sógoraink 
enyelgő állítása azért takarodott az idén olly későn és 
nehezen a’ dunai jég , mert a’magyarok nem bocsátják, 
mivel úgymond az nem ho ni. — Szerteszét viszhancr- 
zik egy budai becsületes tisztviselő hire, ki mint mond­
ják sokak boszuságára , komolyan ballag az igazságos 
merték utján. — Nem rég egyik városunk mesterpolgárai 
ezéhbizto.ai okokkal késztettek a’ nemzetiség érdekeit 
megviselendő ujdon lapokra előlegezni, ’s a' toll nem 
lón sükertclen,pedig rájok nézve sokkal czélszeriibb len­
ne az ipar-képviselő lapokat gyámolilaniok. — Ituiláo a’ 
rác/,-városban hölgyek ápoló keze alatt kisdedévé intézet 
létesül; mi ismét csak az által is éleszti ürömünket, hovy 
az emberi kifejlődést szorgalmazó mozgalmak élén több­
nyire azokkal találkozunk, kiknek adatott a’ bájerő min­
den jónak magvait kicsiráztathatni. — A’nemzoti színház 
is uj díszben mutatkozik uj éve föittiiiéscn ; benne szép 
változások történtek nagy hét alatt , ’s bár nem olly sok 
mint előre Iromhitállalotl, de kényelem és Ízlés tekinteté­
ből hclyesclhetók; első alkalommal nemzeti darab játsza­
tod, 's a’ ,Két Daresay* most is szilárd magyar beesnie- 
(ességgel állolt mega’szilien. —Wcisz ur társaival rak­
tárt készül kiállítani, melly ben a’ honi ipar minden terme­
kéi legyenek megszerezhetők , ’s a’ terv ős czőlszcrü in­
tézkedés máris többet foglalkodlat. — A’ husvét másod- 
napján s/.. Gellérthegyen tartatni szokott népmulatság ez 
alkalommal továbbra lialasztatott, mert az idő kellemet­
lensége hóboritolla ősz hegy és csípős idő nem igen csal­
hatok Kmauslm vándorlásra az oda sovárgókat ; néhány 
jókedvű mégis fclvánszorgott ,’s a’ lióíarkitotfa lejtőn hős 
szellő ’s egy kis pcrmolcgbcn részesült__ A’ német szín­
ház- díszítésben fáradozék közöl egy munkás dilik eme­
letről lebukott 's nem sokára véghunstif vön c' világ szin- 
padátul. —llajóhidiinkon dolgoznak, a’ gőzhajók ma kez- 
dék meg pályájukat mindaz al mind feldunán.

Amerika.
Fcbr. 3íma’ képviselők házában azon hill, melly 

Oregon kerületet az egyesült státusuk közé felvé­
tetni javasló, 140 szóval 5teilen elfogadtatott;tár- 
gyalás közben több módosít vány adatott elő, mel- 
Ivek vitatásukkor az angolok’s ravaszpolit.jokellen 
elkeseredett nyilatkozatok hallattak. Oregon vidé­
kén az angolokkal É818ban kötött szerződésnél 
fogván’rabszolgatartás tiltvaleentl; mivel azon­
ban a’ szerződésben záradék is van, melly szerint 
bármcilyik fél a’ szerződés kötelezései alól fülmen­
tethetik, ha eziránt! akaratát 12 hóval előbb tudat­
ja, ennélfogva sokan ezen záradékot használni a-

karjak, s annak teljesítésére az elnököt felszólít­
ják. — Oregon-vidék felvételét tárgyazó bili más­
napa senatusba vitetett át, hol félrevettetését re­
ményük. 1 exas bckebles/ttetésél tárgyazó bili még 
folyvást tárgynlatlanul lieverott. Mind két házhoz 
folyamodványok n yujtatt a k, mellyek uj Braun- 
schvve.got és Canadát bekeblesiltetni szorgalmaz- 
zak, egyszersmind kijelentik: hogy az éjszaki e- 
gyesült statusok Texas bekapcsoltatását csak úgy 
isménk el, ha C anadára is hasonló határozat hozatik 
Foster és liagliy keményen ostromiák ezen lóival 
mo dványokat, mint mellyek a’ törvényhozás felségét 
nevetséges játékká akarják aljasítni. — i»cimsy,_ 
vánia februári kamatit kifizette, az előbbi ellenkező 
hír tehát nem valósul; kedvező fordulatát a’pénz­
ügynek Philadelphia áígyulüvésekkel üdvözlé.

Jí r a z i 1 i a jan. Idén:A’ császár személyesen 
nyitá meg a’ kamrákat. A’ trónbeszéd a’ császár 
fájdalmát jelenté ki, hogy testvérét egészségi gyen­
gélkedése miatt egy évig nélkülöznie kell. Az aiag- 
vasi nyugtalanságok a’ hadsereg bátorsága által fé- 
keztetvék, ’s remény van, hogy a' san pedroi és rio- 
grandei zendülések lecsendesíttetnek. A’ külhatal- 
makkali viszonyok megnyugtatók. A’birodalom ipar- 
allapota a’kormáuy és a’ kamrák figyelmét igénylik.

Anglia.
A mart. 10kéi felsőházi ülésben a" zsidó-bili 

másodszor olvastatott; egyszersmind a’polgári hi­
vatalokéivá! látásakor mondatni szokott esküformát: 
„keresztyén hitemre fogadom“ mivel ezen szavakra 
az izraeliták nem eskhetnek, eltörlendőnek javasol­
ja. Hasonló javítás inditványoztatik a’ quäkerek és 
más vallásfelekezetüekre, kik szokásos hitletétel 
helyett egyedül „becsületükre“ fognak nyilatkozni. 
Szintezen napi alsóházi ülésben a’jö védelmi adót tar­
talmazó t.javaslat iránt két rendbeli módositvány té­
tetett ; első (Bullcr képvis élőé) 240 szóval 112 el- 
km, ’s Így 128 többséggel,afmásodik (Milesé) 196 
szóval 92 ellen, azaz 104 többséggel félrevettetett. 
.Mart. 11 ki alsóházi ülésben Palmerston felszólításá­
ra Peel kinyilatkoztatá , hogy Angol és Franczia- 
ország közt a’ la platai ügyekre nézve legszorosbe- 
gyetértés vagyon; mindkét hatalom egyesülten tö­
rekszik az ellenségeskedő állodalmakat békére hozr- 
ni. A’dublini legközelebb repeal-gyülésen O'Con­
nell ismét Victoria királynénak irlandi látogatását 
einlité. „Mi,mond az izgató, feis. királynénkat a’sze­
retet és ragaszkodás azon páratlan nemével foga­
don djuk , melly a’ leghívebb irlandi kebeltől kitelhe­
tik , ’s ezért nem is fogjuk ő fölségét a’ repeal kívá­
nalmak elásorolásával mulattatni. Ó fölségét egy, 
vagy több ministere kisérendi ez ország megtekinté­
sére; a jánlá szónok a’ repeal barátinak a’ dohány­
füsttől tartóz kodást, nehogy ő feis. fiilei sérüljenek, 
mert a’ ministerektől sok kitelik. Azonban reményű: 
hogy a’ ministerek hon Angliában maradandónk; mi­
ért is jőneXrlnndha J. Graham a’ pecséttörő, ki őt 
(ü’Connellt) és társait eltévedt összeesküvőknek 
bélyegző? mert ha éljó : bizonyosan minden szög­
letből fülébe sziszegi a’ nép e’ szavakat: „pfuj! te 
m(‘gvesztegetett levél-kém!“ A’ héti repeaijövede- 
lem 478 ft st. volt.

Franczlaország.
3Lart. 13an a pairi illésben folyamodványok 

nyajtattak he a’ halálos büntetés megszüntetését ké­
relmezőig, ’s a’ párviadalok ellen szabályszerű 
törvények alk o tását sürgetöleg.Mindkét rendbeli fo­
lyamodványt mellőzve a’ ház napi rendre tért által ’s 
az 1842ki status-számadások felettDubouchnge ag­
godalmát jelenté ki azon körülmény miatt, hogy a’ 
kiadások növekedésével az adó folyton nagyobbitta- 
tik. Ugyanez alkalommal szóba hozatott az algieri 
kikötő-építés is, mellyre a’ hadministermegnjmgtu- 
tólag válaszolt. A’ követkamrában a’ választóknak 
politikai lakásukról! indítvány tárgy altatott, merta’ 
törvény megengedi a’ választóknak más kerüle­
tekbe is beírathatni magokat,’s innen van a’ lak két­
féle clnevcztetése : politikai és valódi; c’t.javaslat, 
melly szerint a’ választó polgár azon kerületbe, 
mcllybe magát átíratni akarja , legalább 25 frank e- 
gyenes adót fizessen, 209 szóval 126 ellen elfogad­
tatott. Több orvos folyamodott a" kamránál, hogy 
ezentúl egészségi tekintetből Parisban a’ holt tete­
mek ne temettessenek földbe, hanem elhunytok u- 
tan 24 óra múlva égettessenek hamuvá; ’s ezentúl 
egy községnek se engedtessék meg lak házaiktól 
'/j kil. lávulságnál közelebb sírkertet állíthatni. — 
Thiers történeti munkájának első kiadása a’ császár-
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„tereli 10 ezer példányban a’könyv megjelentő első 
napján mind elkelt; 's a’ Constitutionell szennt az aj 
kiadásra már igflOOOpéld. megrendelés van.CItt mur 
nemcsak dicsőséges de hasznos is Írónak lenn.. )

Olaszország.
Nápoly febr. 22. A’ nápolyi legidősb férfiak 

sem emlékeznek az olasz ég alatt a’ mostanihoz ha­
sonló télre. Egy éjszak-keleti szél olly hideg lég- 
változást okozott,hogy a’ hévmérö 30ra esett a 0 a- 
1„I mindenfelől a’ ház ereszeken ’s kutakon vastag 
jégcsapok közt süvöltöz cl az éjszaki szél.—Vezúv 
„agy tölcsérén kitolakodott gomoly annyira nőtt, 
hogy már Nápolyitól is látható; a’nagyszerű kiron­
tás melly már is sok külföldi magas vendéget édes­
gető a’ városba, nem sokára a’ földi látványok leg­
rettentőbbik szépségét matatandó.-Az olasz lapok
több üstökös rendkívüli feltűnését jelentik, menye­
ket azonban Berlinben Darrest már előbb előbb pil­
lantott meg ’s fedezett föl mint az olaszok.

A’ pápai birodalom kormánya megvevő Leuch­
tenberg hg jószágit 3,850,000 scudin ; ezen vetel- 
összegeta’ kormány alpari status kötelezvényekben 
adja át a’hgnek. Torlonia hgésb. Rothschild ezen 
kötelezvényeket átvevék , ’s a’ herczeg ügyvivőjé­
nek szintannyi értékű váltókkal szolgálnak a pári­
si és londoni börzéhez.— Mart. 8kán nyaktiló Cguil- 
lotinc) által végeztetett ki egy gyilkos, kinek biin- 
tctés-sulyosbitásal elütött feje egyMjraiJcőzlatvany^

ra tétetett ki rettentő például. A kivégzésre rend­
kívüli népsokaság tolongott össze ,’s a'borzaszto ma- 
tételen a’ borzadály jelei kevés arezon valanak lat­
hatók , sőt a" tömeg közt zsebelések is történtek, 
lijabb tanujelül, hogy a’halálos büntetés a kívánt 
czélhoz nem vezet. — Rómában közmegütközést 
szüle a’ franczia kormány azon tette , melly szerint 
római képviselőjéül llossit nevezte ki, azon ltossit, 
ki múlt évben Bolognában professor voll,'s kit on
nan szabad szellemű leczkéji miatt a’ pápai kormány 
elutasított; sokan c’ változást a’schweizi jezaita- 
ügy következvényének tartják; sőt hiteles állasa 
férfiak szerint Guizot Aberdeen grófot felszólító egy 
a’ schweizi zavarokat illető tanácskozx ány-tartás i- 
ránt Párizsban. Aberdeen erre határozatlanul felelt 
’s nem tartá tanácsosnak bárminő idegen ál hidalom 
belügyeibe avatkozni; ha azonban a’ mind fenye­
getőbbé válható schweizi körülmények hasonló ta- 
nácskozványt követelnének,akkor ennek h c 1 y e ü 1 
nem Párist, hanem Londont jelölé ki. S a r dini a a 
schweizi határokat őr vonallal készül elzárni. Több 
ausztriai hadosztály Tyrolon keresztül már útban 
van e’ végett Schweiz felé.

Külföldi elegy.
Kairóból Jan. 21 érői az isméretes franczia 

utazó d’Abadie Antal nagy örömmel írja, hogy ő Nil 
folyónak forrását Ginura tartományban fölfedező.

A’ pose ni hetedik országgyűlés február üén

Beurmann királyi biztos által megnyittatott, melly 
alkalommali megnyitó-beszéd a Rendeket a koi- 
mánynyali egyetértésre hitta löl.

N á p o 1 y febr. 8. Többet azok közál, kik ma­
gokat azon zavarba keverték, melly nein rég fedez­
tetett föl Nápolyban, — elitéltek, llálalos keletet a 
vádlottak közül senki sem kapott, de 30 évig tartó 
gályarabságot igen! — Az olasz kikötőkben ural­
kodó szélvészek tetemes károkat okoztak; a római 
partokhoz közel több kisebb hajó súlyedett cl.Hason­
ló hírek érkeznek a’syciliai kikötőkből. (ílaszorsz.- 
nak nem csak magasabb, de kisebb hegyei is mind 

hóval fedetvék.
K a a k as a s b a a a’ beállott tel a két ellen­

tábor hadi működéseit kissé megpihenteté. Samil 
sziklavárába vonult, honáét a’ legerélyesb rendele
teket teszi a’ kiderülendő tavaszon tönkre veretésö- 
kül az oroszoknak. Az angol Times szerint Orosz­
ország a’ végcsapást kikerülendő Aurél, tábornokot 
Sámlihoz kaidé, hogy ezzel egy kötendő béke felől 
alkudozásba bocsátkozzék, de Samil válaszul kard­
jára mutatott.

Augsburg febr. 22. Egy fiatal pár ifjú és
leány, mivel öszszeköttetésöket a szülék ellenzék, 
_kölcsönös megegyezésre eltökélt szándékból egy­
mást kivégezék. A liu t. i. először a’ leányt lőtte a- 
gyon, azután magát durranta tőbe.____________ ___

«

26dik szám. értesítő. 1815.

Ovós. A’ pesti Hírlap 434. sz. jegyzett hasabjanak utolsó lápján , melly febr 
5>7kén 1845 kelt, de más újságokban is foglaltatik ezen joszag-eladasi hirdetés: ■
2 ké Néhai ríméit, özv. Schnellem} született Daroezy Anna asszonyság örököseit 
illető’ köv. javak szabad kézből örök áron eladók.“

fsak a’cl alattira teszi óvását alulírott: .. . ...
,.c) Szinte tolnamegyei uzdi és borjádi puiztákban f.OOholdnyi unbirtok szuk-

SÍgCÉfen k" téfeUm állk míg az elhunyt asszonyságnak örökösei ezen részjószág 
iránt mellvnek csak egy haniada illeti örökségkép az örököseket az alulírott ovas- 
tevővel meg nem egyeznek. Kelt Pécsett, mart...* 14 184... Uaróezy Zelgmond 
mint Daróczy József örököse’s többi testvérei

iua Í4 1845. Daróezy Zslgmond
nek teljes hatalmú biztosa.

, "i IS,;., őrTe.-és. Sz. k. Buda fővárosában főulezában a’ üunasoron 58 k sz. a- 
í ír 11 •f’at.l második ióanvneokból épített átalliáz, mellyért már 49 500 f.v.p.
SS,f ÜXSffiér. WtL -PHIi. lOikr«n .’.**'•>*»»-

liaslösze az i"ető árvák feljeskornságaig száztóli hal kamat mellett a házon „.aradba*.

duna -gözliajózánl első társaság t. ez. részvéA’ cs. k. szabaditékos 
nyeseinek idei közgyűlése
tr

f 1845k; april hava Okán délelőtti 8' |, órakor veszi kezdetét Bévsben un- 
den Tuchlauben“ név alatt ismert 558A számú házban; a hangaszcgylet. le-

'“b“ tó iÄS# i-rt -rr' "■
lüzötí gv ölési tárgyak sorát april 5ké«ül kezdve át vehetik Becsben a tarsnsag 
középponti hivatalában ; Bauernmarkt 582 szám alatt, házban. _____ 2-d

3—3 1) ti ti ii-s (I z li <1,1 o /. it S.
A- „ ki, dilik». d.m.-6S«h.j6.í.i t,ir.,.íg

V

Becsben (Bauernmarkt nro 582.) a’ társaság középpont, hivatalszoba,ban mar „is 
«»étöl kezdve ingyen kaphatók , egyszersmind hgyelmcztetm bátor az iránt , mi- 
í érint a’ közlekedési forgalom mindkét ágát illetőleg tetemes árcsökkentesek tör­
téntek a’ ielen gőy.hajózási szakra nézve , ugyanis : tenteK j fe ,, o|/( ,,yu u|ay-ók sze,nély szerint fizetnek:
Lincztől Becsig (Nussdorlig) 9 I> f- helyett 8 Irtot 
Bécsiül Pestig . • • • ™ — _ 90 —
Bécsből Zinmnyig .... £* — % ' _

„ Galaczig . . . . 11. _ _ 94 _
Szintmyarnánnyb=m van a’ fizetés csökkentve a" 2dik helyen utazó személyeket 

illetőleg. Áruterhek bécsi mázsájától fizettetik :
T. , 11 1 tr. helyett 50 kr
Bécs és Pest közt ..................................... Q 2 fr d() —
„ „ Giurgevo közt............................ j '

.. Konstantinápolv közt ... 4 3 . . ... .. .
” Ezenfölül közönséges teherezikkek "s a" haza,nyers term ekek különös kedve­

dben részesülnek a" Bécs , Peat, Zimony és Drcnkova közt. szállításkor.
Azokra nézve , kiknél fő szempont „’ szállítás gyors eszközlése , különös arro- 

vat állapíttatott meg, „gy hogy a’ szállítási idő kikötésé mellett a megbatarzott 
rendes ár helyett fizettetik 
Bácsid! Pestig........................... • •

” iilvczélazerü rendelkezések ’s illetőleg árcsökkentés által mind a’közlekedés 
iránti méltányos követe'éscket kielégíthetni, mind áltáljában a forgalom élénkí­
tését tetemesen előmozditni hiszi az illető hajózási igazgatóság.

Mihelyt az időjárás engedi,következő renddel fog a gozhajozas megindittatm. 
Bécs ésLinez közt april végéig minden másod nap; május elsejetol mindennap. 

Bécs és Pest közt naponként egy; ezenfelül Bécs es Pozsony közt

mindennap <tgy^ . ^ ^ n y k(..|z( |icte„ként kéfszcrfordnlt meg a’ gőzös ; az idén min­
den héten négyszer fog megfordulni. . . , .. .

Örömmel jelenti továbbá az igazgatóság, hogy a régóta óhajtva vart közvet­
len és rendszerint! közlekedés gőzhajók által Orsóvá es Drenkova közt az

idén csakugyan megkezdetik , mi által az evezők segítségével eszközöltetni szokott 
kellemetlen szállítás a’ mondott vonalra nézve ezennel megszűnik. ,

Az ujdon épült ‘Széchenyi’ gőzös (lOO lo ereju) pályáját ugyancsak a 
mondott terhes vonalon kezdendi meg , 's pedig oily módón , mihezkepest

1 letenkint kétszer indul Zimony Imi Orsovéra, s innét vissz*, no nl'alrP,,"<;^“ 
hét ni, hogy kívánt sikereseiére az utazók "s áruterhek szállítása szakadatlanul

fog f»1) a|8(; felét Qrsovától Konstnnlinápolyig illetőleg változás nem törté­
nik az előbbi évek folytán fönállott hajózási rendre nézve; ugyanis hetenként egy­
szer induland gőzös Orsovából Konstantinápolyim, miáltal ez utóbbi hely es Becs
között fen fog tartatni a'közlekedés. ............... . . ■ , ,t

A’ dunagözhajőzási társaság eki.lt a ugyan tengeri gőzöseit az ausztriai ,Lloyd 
nevű társaságnak ; azonban ez által az eddig fönállott összeköt lel es a dun,a ^ha­
józás! társaság’s a’levantei hajózás közt változást nem szenved , mivel a kel ta 
hasiig ahhan egyezett meg , hogy mindkét fél hnjój, Galaczhan szorosan egymáshoz

cs.olakozzaiMk. nel|exteks vn|n |inllhato arra nézve, miszerint az aldunai gőzhajó- 
zás a’ havasalföldi részeken nem kiilönité el vontató hajóit a’ pusztán szál itoktu ; 
ez ügy akként van most elintézve , minélfogvást az érintett vonalon egy külön von-

. mik™, „• huni,,, »ml« W M-M 
gőzhajókkuli elhitt at ásu a’pest-hecsi közlekedést nagy mértekben fogná élénk,tn,; 
erre nézve mindenekelőtt a" meglevő vontatok szamai kívánta újakkal szapo­
rít ni. Két illy vontató (mindeniU Hitt lóereje) „.indja, t tuvaszsz.nl kezdi meg pályá­
ját a’ feldunai vonaton ; egy harmadik pedig - 200 lóé,ejti - a’ Imcz, vonalra te­
lén szánva most van készülőben Végül még e’ h„ folytában megkezdetik a luxai 
mteMózth is; t. i.egy utazó’sth. szállitó-hnjó fogja eszkozlcni a közlekedést Sze­
ged és Újvidék közt; mihez nem sokára egy vontain is jaruland.

NB, Gőzhajói árrovnloknt ingyen kaphatni Pesten is a tnrsasng liivatalszohnilian.

1—3 Versenyzési hirdetés
A’ nm. ni. k.helytarto-tanács 184óik 

évi martzioh 11 én kelt,0,414. szám alatti 
kegyes rendeleté követ kéziében ezennel 
közhírré tétetik , hogy öcs. ’s apóst. kir. 
felsége által a" magyar kir. tudományos 
egyetemnél a’ gyakorlati mértan , és viz- 
épilészel tanítója mellé , egy 300 pengd 
forint fizetéssel ellátott segédl állomás 
létrehozása , azon megjegyzéssel legkc- 
gyclmesehhen rendeltetett meg, misze­
rint az említett állomásra kinevezendő c- 
gyed e’ minemüségheni alkalmazását , 
mint a’többi egyetemnéli segédek , csak 
két évig bírhassa.

lvz.cn állomás elnyerhetése végett az 
illető folyamodok következő feltételekre 
figyelmeztetnek :

1., A" magyar nyelvben! tökéletes 
jártasság és előadási tehetségen kiviil a 
I • 1 sí ... /..... Iv • f iwlaiiinnviili Imi Uml-

lőtt szoros vizsgálatokat tanúsító oklevél­
lel bírjanak.

2. , A’ mérnöki műszerekkel u. 111. 
tlieodolittol, tükör-"s Icjtmérővel ügye­
sen bánni tudjanak, valamint az építészei 
tervezéséheni ügyességük kitüntetéséül 
is az öt- ,liid-, viz- , és malomépitészet- 
höl, tetszés szerint választva , egy az il­
lető rajzókkal , élőinél lékkel ’s költség­
vetéssel ellátót I tervet mutassanak he.

3., A folyamodások, mellyekbcn a’ 
religio, kor, és Inklnly kimutatnndók , 
a' bölcsészeti-kar igazgat óságánál folyt) 
1845 óv i május tizenötödikéig mulhalla- 
nul nynjtassannk he , melly napon a’ fo­
lyamodók a' térkép , ],rojectionalis és 
kézniölani rajzban teendő próbáikat szo­
kott fcliigyelés alatt készítendik. Kelt 
Pesten mart. 25én 1S45. A’ bölcsészeti i- 
gazgatóság által. Szobiakéi Pálma Klek 
a’ pesti kir. tud. egyetem tiitiáojegyzőjc.Jill 1 -....... ’ ' * ^ f

kiszabotI mérnöki tudományokból kin . . .
G**9n*ArváTf3~siTrö7Fön, Veiten petti, egyebütt pmt. merőt érivé.

Pesten, 
Szegeden 
Pécsen , 
Győrött , 
N.Ssomkatbsn 
Mohom) kan ,
Pozsonyban , 
Miskolczon,

mart
1)

2(1. (pesti m ) 
2. ( pots. El.) 
<;. 
fi.
7.

6.
19.

l’iizf aliú/a. KOl/fTPS Ho»«. Ar)«*. Zab.
120 11(1 SO 96 ----- PO 35 60 - 60
(iO— 61 45- 50 - 35 41 *3- 46
70 75 55 - 60 15-50 —40 ------ 10
70 82 52 Cif 52 1.7 3.5 - 1-2 37 38

100 ins ______ 62 - 66 47-60 36 37
90 -105 ----- -— 62 66 — 48 40 44
80 1 10 -------- 5fi 67 38- 48 40 46
75— 80 CO-65 50 38 40 26 -28

Kukorirr*
no-ítí 
50 - 60 
15 - 5<) 
52 Mi

bankrészvény: .
1884ki Ä00 p.frtos kölcsön : 
1839K i 350 p.frt. . . .
Ksztcrbá/.y 50 fr. sorskötcl. 
cs. kir. arany agio IOOI11I:

Statuspapir és részvény árkelet. 
Bécs marlzius 27kén pengő pénzben

1040
780
333
58'/,

fr.

37,

éjszaki vasul-részvény 100 fr.
hccs-glogniezi......................
pnzsony-nngyszonihnli .
középponti ............................
(Iima-gózhajózást . . . .

Ilii

Sierkcszti; Hclmcczy. - Nyomtatja; Trnttner-Kúrolyi uri-utcza 463.

60 - 63 
51 71 
t0-42

193% fr. 
449% „ 
— „ „ 
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